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Серед основних завдань Цілей Сталого Розвитку для України для майбутніх 

пріоритетних напрямів науково-технологічного розвитку покладено завдання 

«Зменшити обсяги скидання неочищених стічних вод, насамперед, з використанням 

інноваційних технологій водоочищення на державному та індивідуальному рівнях»  

(Ціль 6. Забезпечення наявності та раціонального використання водних ресурсів і 

санітарії для всіх) [1]. В рамках цього завдання постала необхідність у дослідженнях 

щодо оцінки та прогнозу змін якості та об‘єму дощового стоку та обгрунтування 

реконструкцій систем дощової каналізації міста.  

Oстаннім часом  системи міської дощової каналізації міст України, і в Києві, 

зокрема,  не взмозі затримати поверхневий стік, що провокує затоплення та 

підтоплення міських територій. Головні механізми атмосферних перетворень на 

урбанізованих територіях, підвищення середньої температури внасідок змін клімату, 

зниження вологості за рахунок не поглинання, а стікання вод природних опадів, 

зменшення кількості опадів за рахунок пилового збільшення  центрів конденсації, 

збільшення періодів малорухомої атмосфери – це  ті основні фактори, що змінюють 

мікроклімат на забудованих територіях і він стає більш посушливим і теплим. При 

накопиченні за межами міста потужних атмосферних фронтів, формування теплового 

та пилового куполів над забудованими ділянками території стає перешкодою 

просування і фактором випадіння опадів у вигляді злив. 

Як показують дослідження авторів, внаслідок забруднення атмосферного 

повітря великих міст,  погіршуються і показники якості дощових стоків, які 

потрапляють у каналізаційні мережі. Так, на прикладі  аналізу моніторингових 

спостережень в м. Києві, авторами було зроблено аналіз залежності температурного 

режиму атмосферного повітря від кіслотності опадів в розрізі останнього десятиліття   

за стаціонарними  постами спостережень.  

В результаті досліджень виявлено, що средньорічний показник кислотності 

опадів знаходиться в лінійній залежності від середньорічних показників температури 

повітря з коефіцієнтом кореляції 0,69. Аналіз багаторічних трендів між показниками 

вторинного забруднення атмосферного повітря та  показниками температурного 

режиму міста демонструє поліномінальні залежності з високим коефіцієнтом кореляції. 

Як приклад, залежність між вторинним забрудненням формальдегіду над 

автомобільним шляхопроводом міста  в районі Дарницької площі  і температурою 

повітря в розрізі останніх років мають наступні коефіцієнти кореляції: 2013 рік – 

0,6424; 2014 рік – 0,8419; 2015 рік – 0,8166; 2016 рік – 0,7306.  Авторами отримана 

лінійна залежність між  показниками  концентрації формальдегіду в повітрі та РН 
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атмосферних опадів. Аналогічні залежності були отримані також і для концентрацій 

NOx  та CO в атмосферному повітрі міста. 

Внаслідок забруднення атмосферного повітря, показник кислотності 

атмосферного повітря незначно, але поступово зазнає зміни в розрізі  багаторічних 

спостережень. Так, в 2000 році цей показник становив 6,96, тоді як  в 2017 році – 6,53 

відповідно. З цього тренду випадають  показники  1990 року (6,37) та 1995 року (6,41), 

що пояснюється  більш інтенсивною роботою підприємств в місті в даний період. 

Якісні характеристики атмосферних опадів і їх поступове погіршання  детально 

досліджувалися в роботах [2,3,4,5 та інш.].  Авторами виявлено, що температура 

повітря та її поступові зміни є вирішальним фактором у формуванні динаміки рН, 

якісних характеристик повітря, а також частоти на нерівномірності випадіння опадів. 

Ці дослідження обумовлюють необхідність впровадження інноваційних рішень  при 

реконструкції та будівництві систем дощової каналізації. 

В багатьох закордонних країнах  в розрізі напрямку «зеленого будівництва» 

передбачається перехоплення та використання  поверхневого стоку за допомогою 

дахових зелених покрівель. Цей напрямок передбачає зменшення загального тиску на 

навколишнє середовище  протягом всього життєвого циклу будівлі.  

Використання технологій «зелених» покрівель для кількісного та якісного 

регулювання дощових стоків набирає актуальності у багатьох країнах світу: Німеччині, 

Великобританії, Польщі, Франції, США та інших [6,7,8 та інш.]. Однак в Україні 

практично відсутні науково-технічні розробки та дослідження щодо «зелених 

конструкцій» та можливостей регулювання ними дощових стоків, методики щодо 

розрахунку вторинного використання дощових вод [9]. 

«Зелена» покрівля забезпечує регулювання стоку за рахунок тих же заходів, що 

і звичайний водорегулюючий басейн. У порівнянні з подібними способами 

регулювання дощового стоку, «зелена» покрівля недорога, не вимагає особливого 

догляду й надійна. «Зелені» покрівлі є єдиним практичним способом контролю стоку в 

урбанізованих районах, що не вимагають додаткового будівництва. Важливими 

екологічною і економічною перевагами «зелених покрівель» у сучасних урбоценозах є: 

зменшення кількості стічних вод за рахунок випаровування і вбирання вологи 

рослинами; поліпшення якості стічних вод за рахунок природної фільтрації; зменшення 

навантаження на зливову каналізацію за рахунок зниження швидкості водного потоку. 

Так, в дослідженнях , які були проведені   фахівцями Київського національного 

університету будівництва та архітектури спільно з компанією ZinСo по утриманню та 

вторинному використанню поверхневого стоку, «зелена» покрівля здатна утримати 

7950 л дощової води і цим самим зменшити поверхневий стік розвантаживши зливові 

колодязі. Ефективність покрівлі для зменшення поверхневого стоку сягає 21,2%, що є 

дуже хорошим показником.  

Ефективність покрівлі для зменшеня поверхневого стоку сягає 21,2% що є 

дуже хорошим показником. Очищена дощова вода з «зелених покрівель» може 

збиратися в резервуари і використовуватися для технічних потреб. Для збору дощової 

води з інтенсивної плоскої покрівлі площею 150 м
2
 для офісного колективу з 8 осіб 

необхідний резервуар об'ємом 4 м
3
 [10]. 
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Підрахунки за пропонованою методикою показали, що для всього проспекту 

Лобановського потрібно приблизно 4 обєкти «зеленого» будівництва з площею 

«зеленої» покрівлі не менше 100м
2
 для врегулювання поверхневого стоку. Це 

кардинально не вирішить проблему у всьому Києві, але якщо збільшувати кількість 

таких обєктів «зеленого» будівництва, -  є шанс зовсім забути про затоплення вулиць у 

м.Київ.  

На мапі м.Києва позначені 208 проблемних місць, де постійно накопичуються 

великі об‘єми води, таким чином було прораховано щоб якось мінімізувати критичну 

ситуацію із підтопленням вулиць Києву потрібно близько 500 об‘єктів зеленого 

будівництва площею 100 і більше м
2
. 

Проведені дослідження дозволили зробити наступні висновки: 

- враховуючи глобальні зміни клімату,  їх вплив на поступове підвищення 

середньомісячної температури, частоти та нерівномірності випадіння опадів, 

тенденції до поступового збільшення концентрації забруднення атмосферного 

повітря і зменшення показника рН буде зберігатися; 

 - для попередження подальшого забруднення  дощових вод  на вході в системи 

каналізації та їх розвантаження, необхідно в стратегічних планах забудови та 

реконструкції міста при впровадженні «зелених» покрівель дахів передбачити 

системи  очищення  та збору дощової води з їх подальшим використанням. 
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